
cWêf-I
ùcûf i´§úd ]ûeYû I
eûiûd^òK MYòZ

Uò®Yú

1

ùcûf i´§úd ]ûeYû

1

ùcûf i´§úd ]ûeYû
@ûùc RûYòQê ù~, _ecûYê I @YêMêWÿòK GùZ ùQûU ù~, @ûùc ùicû^uê Lûfò @ûLôùe Kò́ û @YêaúlY
~ª iûjû~ýùe c¤ ù\Lô _ûeòaû ̂ ûjóö aÉêe GK lê\â @õg ù^A  _eúlû Kùf @ûùc ù\Lô_ûeòaû ù~,
G[ôùe ajê iõLýK @Yê I _ecûYê ejòQ«òö eûiûd^òK _âZòKòâdûùe _ecûYê Kò´û @Yê MêWÿòK _eÆe ij
GK ^òŸðòÁ @^ê_ûZùe còg«òö
@ûùc @ûce ù\÷̂ ¦ò^ Rúa^ùe aòbò^Ü _âKûe GKK aýajûe Keò[ûCö C\ûjeY Êeì_, @ûùc K\kú
aû @Šûe iõLýûKê WÿR^e iûjû~ýùe _eò_âKûg Keêö Gjò WÿR^ GK ^òŸðòÁ iõLýû 12Kê iìPûA[ûGö
ùijò_eò eiûd^ aòmû^ùe @ûùc ùcûfKê GKK eìù_ aýajûe Keê ~ûjû GK \úNð iõLýûKê aêSûGö

CùŸgý
Gjò @¤ûdUò _ûVKeòaû _ùe Zêùc :
• SI  GKKe @ûagýKZû RûYò_ûeòa;
• SI  GKK MêWÿòKe PòVû _âÉêZ Keò_ûeòaö
• aÉêZß I KYòKûe iõLýû c¤ùe [ôaû iµKðKê aêS_ûeòa;
• GùbûMûùWÿâûu iÚòeûu I Gjûe ùa÷gòÁý aêSò_ûeòa;
• aòbò̂ Ü ùcøkòK I ù~øMòKe ùcûfûe aÉêZßKê jòiûa Keò _ûeòa I
• STP @aiÚûùe Mýûie ùcûfûe @ûdZ^Kê aýûLýû Keò_ûeòaö

1.1 S.I GKK
Rúa^e _âZò _\ùl_ ùe cû_e @ûagýKZû @Qòö Gjûc¤ Zêùc RûYòQ ù~, _âùZýK cû_ _ûAñ ùMûUòG
GKK aû ̂ òùŸðg cû^Ke (reference standard) @ûagýKZû @Qòö aòbò^Ü ù\gcû^uùe aòbò̂ Ü _âKûee
GKK ]úùe]úùe aýajûe ùjfûö G[ô_ûAñ ùMûUòG ù\ge ùfûK @^ýù\ge ùfûKcû^u ij Kûeaûe
Kfûùaùk ajê @iêaò]ûe i¹êLú^ ùjùfö G_eòKò ùa÷mû^òKcûù^ c¤ ùaùkùaùk ^òùR @^ýe
eûgò aýajûe Keòaûùe @iêaò]ûùe _Wÿòùfö ùZYê _âKéZ aýajûe _ûAñ ù~ ùKøYiò eûgòKê _â[ùc
iÚû^úd GKKKê _eòa�ð^ Keû~ûA Zû _ùe aýajûe KeûMfûö
1060 ùe ‘General conference of weights and measures’ (GKKe GK @«eûÁâòd icòZò) ùcUâòKþ
_âYûkú C_ùe @û]ûeòZ GK ^ì@û _âYûkú aòhdùe _eòKÌ^û Kùfö GjûKê ‘International system of
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units’ KêjûMfûö GjûKê iõùl_ùe SI  GKK ùaûfò ùfLûMfû ~ûjû Gjûe `eûiú ^ûc Le System

Internationaled Unites eê @ûiò@Qòö Gjò SI GKK aòhdùe Zêùc Zêc _ìað ùgâYúùe _XÿòQ Gaõ
RûYòQ ù~, Gjû iûZUò ùcøkòK GKK C_ùe @û]ûeòZ, ~ûjû iûZùMûUò ùcøkòK ùbøZòK eûgò ij
iµKðòZö aòbò^Ü ùbøZòK eûgò _ûAñ aýajéZ GKK Gjò cìk SI  GKK cû^ueê C_ô^Ü Keû~ûA _ûeòaö
Gjò iûZùMûUò cìk SI GKK ^òcÜfòLôZ iûeYú 1.1 ùe _â\� ùjûAQòö

iûeYú 1.1 SI  bò�òK GKK
ùbøZòK eûgò SI GKKe ^ûc SI GKKe _âZúK
ù\÷Nðý còUe m

aÉêZß KòùfûMâûc kg

icd ùiùKŠ s

aò\êýZùiâûZ @ûµòde A

Zû_ ùKfþbò̂ þ K

\âaýe _eòcûY ùcûf mol

ùRýûZò ZúaâZû KûùŠfû cd

ajêZ aWÿ aû ajêZ ùQûU _eòcûYKê  cû_òaûKê ùjùf Gjò GKee MêYòZK aû @aMêYòZK aýajûe
Keû~ûGö  C\ûjeYÊeì_ @ûùc ajêZ \ìeZûKê cû_òcû _ûAñ KòùfûcòUe GKK aýajûe Keò[ûCö
~ûjûKò, ù\÷Nðý cû_e ùcøkòK GKK còUee MêYòZK @ùUö 103 KòùfûcòUee _âZúK km @ùUö
1km = 103 m = 1000m

ùijò_eò Lêaþ Kcþ ù\÷Nðý cû_òaû _ûAñ @ûùc ùi�òcòUe (cm) I còfòcòUe (mm) e aýajûe Keò[ûCö
1 cm = 1.0  x 10-2m = 0.01m

1 m.m = 1.0 x 10-3m = 0.001m
SI GKKe aýajéZ ùKùZK  C_iMð iûeYú 1.2 ùe \ò@ûMfûö

iûeYú 1.2 : SI  GKKùe aýajéZ ùKùZK C_iMðö

C_iMð _âZúK @[ð C\ûjeY
ùUeû T 1012 1 ùUeûcòUe (Tm)=1.0x 1012m

MòMû G 109 1 MòMûcòUe (Gm)=1.0x 109m

ùcMû M 106 1 ùcMûcòUe (Mm)=1.0x 106m

Kòùfû K 103 1 KòùfûcòUe (Km)=1.0x 103m

ùjKÖû H 102 1 ùjKÖûcòUe (hm)=1.0x 102m

ùWÿKû da 101 1 ùWÿKûcòUe (dam)=10x 101m

ùWÿiò d 10-1 1 ùWÿiòcòUe (dm)=1.0x 10–1m

ùi�ò c 10-2 1 ùi�òcòUe (cm)=1.0x 10-2m

còfäò m 10-3 1 còfäòcòUe (mm)=1.0x 10-3m

cûAùKâû  10-6 1 cûAùKâûcòUe (m)=1.0x 10-6m

^ûù^û n 10-9 1 ^ûù^ûcòUe (nm)=1.0x 10-9m

_òùKû p 10-12 1 _òùKûcòUe (pm)=1.0x 10-12m
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@ûMKê @ûùMAaû _ìaðeê ^òcÜfòLôZ _âgÜe C�e ù\aûKê ùPÁûKeö

_ûVMZ _âgÜ 1.1

1. aÉêZße SI GKKe ^ûc Kêj?

.....................................................................................................................

2. 1.0 x 10–6g Kûjûe _âZúKKê _eò_âKûg Ke?

.....................................................................................................................

3. (i) 102 Gaõ (ii) 10-9 _ûAñ aýajéZ C_iMðe ^ûc K’Yö

.....................................................................................................................

4. ^òcÜfòLôZ _âZúK K’Y iìPûG?

(i) Ms (ii) ms

(i) .................................................................................................................

(ii) ................................................................................................................

1.2 aÉêZß I KYòKû iõLýû c¤ùe [ôaû iµKð
cù^Ke Zêùc 500 Äé KòYòaö Gjò _eòcûY Äé ù\ûKû^ú ZêcKê Kò_eò ù\a ùaûfò Pò«û Keòa? K’Y
ùMûUòùMûUò Keò MYòa? ^û ùi ZêcKê IR^ Keò ù\a, KûeY ùMûUòùMûUò MYòaûKê ZûKê ajêZ icd
fûMòaö ~\ò ùMûUòG Äé 0.8 g. jêG Zûùjùf ùi ZêcKê 400 Mâûc Äé ù\aö KûeY Gjû 500 Äée aÉêZß
@ùU (0.8 g. × 500= 400 g.)ö Zêùc c¤ RûYò  @û½~ðý ùja ù~, eòRbð aýûu @`þ AŠò@û @ûagýKúd
cê\âûKê IR^ Keò \òG, MYò Keò ^êùjñö Gjò _¡Zò  \ßûeû @ûce _eògâc c¤ Kcþ jêGö @ûùc Gjûe
aò_eúZ _¡Zò _âZò \éÁò ù\aûö cù^Ke @ûùc 5 jRûee ùQûU Æâòw ~ûjû N�ûùe aýajûe jêG ù^aû
Gaõ ùiMêWÿòKê IR^ Keòaûö ~\ò Gjò Äâòwþcû^ue aÉêZß 1.5 Mâûc jêG, @ûùc Gjò iò¡û«ùe C_^úZ
ùjaû ù~, _âùZýK Æâòwþe aÉZß 1.5 ¥ 5000 = 3×10– 4 Mâûc
ùZYê @ûùc ù\Lôfê ù~, ^òŸðòÁ _\û[ðe aÉêZß I iõLýû c¤ùe  iµKð ejòQòö ù~ùjZê _ecûYê I
@YêMêWÿòK Lêaþ lê\â KYòKû GjûKê IR^ Keòaû aû MYòaû @i¸a @ùUö ùZYê Gjò @Yê I _ecûYê
KYòKûe aÉêZß I iõLýû c¤ùe GK iµKð @ûagýKö Gjò iµKðKê ‘ùcûf i´§úd ]ûeYû’ Kêjû~ûGö

1.3 ùcûfþ- iõLýûe GK GKK
_ecûYê aû @Yêe aÉêZß GK cêLý ]cðö cûZâûcôK eûiûd^òK _âZòKâòdû aòhdùe @ûùfûP^û Kfûùaùk
@ûùc ù\Lê ù~, _âZòKâòdû Keê[ôaû @Yê I _ecûYê cû^ue iõLýûe MêeêZß ùicû^ue aÉêZß Zêk^ûùe
@]ôK  cjZß_ì‰ðö Gjû ^òcÜfòLôZ C\ûjeYeê bf bûaùe aêSòùjaö
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Zêc _ûAñ Kûc 1.1

flý : @ûùc RûYòaû ù~, ùMûUòG _âZòKâòdû icdùe _âZòKûeK MêWÿòK _eÆe ij ùicû^ue aÉêZße
iek @^ê_ûZùe Kò_eò _âZòKâòdû Ke«òö
@ûagýK C_KeY :

Pò̂ ûcûUòe _ûZâ, if`e MêŠ, fêjûMêŠ, Pê´K I GK @bòa¡ðK KûP
K’Y Keòa?
fêjûMêŠ I if`e MêŠ _âùZýKeê GKMâûc ùfLûGñ ù^A Pò̂ ûcûUò _ûZâùe cògû~ûA _âZòKâòdû ùgh ùjaû
_~ðý« Mec Keû~ûCö Gjû_ùe Gjò cògâY GK KVò̂  _\û[ðùe _eòYZ ùjaö a�ðcû^ GjûKê ùQûUùQûU
LŠùe bûwò\ò@ö Gjò _âYûkúKê 2 Mâûc fêŠûMêŠ I 1 Mâûc if`e MêŠ ij  cògûA _ê̂ eûaé�ò Keö
K’Y ù\Lôa?
(a) _âZòKâòdû _ùe @ûùc ù~Cñ cògâY _ûA[ôfê ùi[ôùe fêjû I if`e MêŠ 1:1 (_âùZýK 1 Mâûcþ)

aÉêZß @^ê_ûZùe [ôfûö GjûKê GK @bòa¡ðK KûP iûjû~ýùe ù\Lôùf @ûùc ùKùZK jk\ò@û
if`e KYòKû ù\Lô_ûeòaûö Gjû ^òKUKê GK Pê´K ù\LûAùf Gjû Pê´K @ûWÿKê @ûKhðòZ
ùja ^ûjóö ùZYê Gjû \gðûAa ù~, GVûùe _âZòKâòdû Keò ^[ôaû ùføj KYòKû ^ûjóö

(b) ù~Cñ LŠMêWÿòK fêjû I if`e MêŠe 2:1 aÉêZß @^ê_ûZ (2 Mâûc fêjû I 1 Mâûc if`e)
@^ê~ûdú cògûAaû _ùe còùk, ùi[ôùe _âZòKâòdû Keò^[ôaû jk\ò@û if`e KYòKûe C_iÚòZò
ù\LôaûKê còùk ^ûjó, Kò«ê Gjò cògâY ^òKUKê Pê´K ù^ùf Gjû KòQò fêjûMêŠKê @ûKhðY Keòaö
G[ôeê @ûùc RûYòfê ù~, Gjò cògâYùe _âZòKâòdû ^Keò KòQò fêjûMêŠ ejòQòö

iò¡û«
Gjò _eúlûeê @ûùc Gjò iò¡û«ùe C_^úZ ùjfê ù~, fêjû I if`e aÉêZß @^ê~ûdú GK iek
@^ê_ûZùe _eÆe ij _âZòKâòdû Ke«ò ^ûjóö ù~ùZùaùk aÉêZße @^ê_ûZ 1:1 (Fe : S) ùi[ôùe
ù\Lôùf ù~, KòQò M§K _âZòKâòdû  ^Keò ejò~ûAQò, Kò«ê 2:1 aÉêZß @^ê_ûZ (Fe : S) ùe KòQò fêjû
_âZòKâòdû ^Keò ejò~ûAQòö
Gjò _âZòKâòdûe eûiûd^òK icúKeY ùjfû

Fe + S  Fe S
C_ùeûq eûiûd^òK icúKeYeê RYûMfû ù~, fêjûe  ùMûUòG _ecûYê if`eþe ùMûUòG _ecûYê ij
_âZòKâòdû Keò @ûAe^þ (II) if`ûAWþ (FeS) e GK @Yê C_ô^Ü Kùeö Gjûe @[ð ùjfû ù~, @ûùc
icû^ iõLýK fêjû I if`ee _ecûYê ù^ùf ùicûù^ iµì‰ðbûùa _âZòKâòdû Keòùaö Gjò_eò bûùa
@ûùc Gjò iò¡û«ùe C_^úZ ùjfê ù~, _\û[ð MêWÿòK @Yê aû _ecûYêe iõLýû @^ê~ûdú GK iek
@^ê_ûZùe _âZòKâòdû Ke«òö
C_ùeûq @ûùfûP^ûeê RYûMfû ù~, @Yê I _ecûYêe iõLýû Gjûe aÉêZß @ù_lû @]ôK MêeêZß_ì‰ðö GK
iõLýûKê a‰ð̂ û KeaûKê @ûùc iõLýûe GKK @ûagýK Keêö iû]ûeYbûùa aýajéZ ùjC[ôaû iõLýûe
GK GKK ùjCQò WÿR^, ~ûjû GK ̂ òŸðòÁ iõLýû 12 Kê iêPûGö @ûC GK iõLýû GKK, ùÄûe (20) I @^ý
GK GKK Mâi (144 Kò́ û 12 WÿR^)e aýajûe c¤ @Qòö @Ì iõLýK MY^û_ûAñ cêLýZü G_eò GKKKê
@ûùc aýajûe Keò[ûCö @Yê I _ecûYêcûù^ GùZ lê\â ù~ GK _\û[ðe lê\â @õgùe c¤ Gcûù^
@iõLý iõLýûùe [û@û«òö C\ûjeY Êeì_ GK lê\â ]ìkòKYûùe _âûd 1016 Uò @Yê ejò[ûGö eiûd^
aòmû^ùe Gjò aWÿ iõLýûKê @ûùc ùcûf GKeùe _âKûg Keò[ûCö Gjûe _âZúK ùjCQò “ùcûf”ö
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ùcûf ùjCQò GK _\û[ðe  _eòcûY ù~Cñ[ôùe ù~ùZiõLýK @Yê, _ecûYê Kò´û @^ý KYòKû
[ûG ~ûjû 12g C12, iciÚû^òKùe [ôaû _ecûYê ij icû^ö

ùcûf g±Uò GK fûUò^þ g± ‘ùcûfþi’eê @ûiòQòö ~ûje @[ð ùjCQò M\ûG aû ajêZö gùj
ahðeê @]ôK ahð _ìùað Gjû _â[ùc _âiò¡ eiûd^aòZþ CAfþùjfcþ @ÁIßûfWþu \ßûeû aýajéZ
ùjûA[ôfûö

GVûùe Zêùc cù^eL ù~, GK ùcûfþ _\û[ðùe iað\û icû^ iõLýK KYòKû [ûG,  Zûjû ù~ùKøYiò
_\û[ð ùjûA[ûCö Gjò_eò bûùa ùcûf ùjCQò @Yê, _ecûYê aû KYòKû iõLýû MY^e GKK, ù~_eòKò
K\kú, Kckû MYòaû _ûAñ @ûùc WÿR^Kê GKK eìù_ ù^A[ûCö _ea�ðú icdùe Zêùc Gjû iµKðùe
@ûjêeò @]ôK RûYòaö

1.4 @ûùbûMûùWâûu iÚòeûu

_ìaða�ðú aòbûMùe @ûùc RûYòfê ù~, ùcûf ùjCQò GK _\û[ðe _eòcûY ù~Cñ[ôùe [ôaû @Yê aû
_ecûYê 12 Mâûc C-12 iciÚû^òK _ecûYêùe [ôaû _ecûYê ij icû^ö a�ðcû^ _âgÜ CùV ù~, 12

Mâûc Kûað^-12 ùe ^òŸðòÁ bûùa ùKùZ _eòcûYe _ecûYê @Qòö _eúlû \ßûeû Gjò iõLýû iÚòe ùjfû,
~ûjû ùjCQò 6.022045 x 1023ö Gjò_eò bûùa GK ùcûf = 6.022045 x 1023  iõLýK @Yê, _ecûYê,
@ûd^ aû KYòKû ùjûA_ûùeö

iû]ûeYZü Gjò iõLýûKê 6.023x1023 eìù_ aýajûe Keû~ûGö

Gjò iõLýû aòhdùe cìk ]ûeYûKê _â[ùc AUûfúe ùa÷mû^òK @ûùbûMûùWÿâû ù\A[ôùf Kò«ê _âKéZ iõLýû
iÚòe Keò^[ôùfö _ùe Gjò iõLýû iÚòe ùjfû Gaõ Gjû @ûùbûMûùWÿâûu iÚòeûu @^ê~ûdú ^ûcòZ ùjfûö

a�ðcû^ Gjò iõLýûKê @ûùbûMûùWÿâûu iõLýû ùaûfò Kêjû~ûCQòö @ûùbûMûùWÿâûu iõLýûe ùKøYiò GKK
^ûjóö Kò«ê @ûùbûMûùWâûu iÚòeûue GKK ùjfû ùcûf–1

Gjò_eò bûùa @ûùbûMûùWâûu iÚòeûu (N) = 6.023x1023 mol–1

GùbûMûùWâûu iÚòeûue ùa÷gòÁý

Zêùc RûYòQ ù~, 12 Mâûc Kûað^-12 ùe GK ùcûf Kûað̂  _ecûYê @Qòö GK ùcûf Kjòùf Zûjû
ùKøYiò _\û[ðùe [ôaû 6.023x1023 iõLýK @Yê, _ecûYê aû @ûd^Kê aêSûA[ûGö GK ùcûf Kûað̂
-12 e @[ð Kûað^ -12 e 6.023x1023 iõLýK _ecûYê, ~ûjûe aÉêZß ùjCQò VòKþ 12 Mâûcö GjûKê
Kûað^-12 e ùcûfûe aÉêZß ùaûfò Kêjû~ûGö ùcûfûe aÉêZß Kjòùf GK ùcûfþ _û\û[ðe aÉêZßKê jó
(Mâûcùe) aêSûA[ûGö ù~ ùKøYiò _\û[ðe GK ùcûfùe 6.023x1023 iõLýK KYòKû [ûGö ùcøkòK
i�ûe _âKéZò ùcøkòK _\û[ð C_ùe ^òbðe Keò[ûG, ~ûjû ^òcÜùe _â\� ùjfûö
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KâcòK iõLýû _\û[ðe _âKûe ùcøkòK i�û

1 ùiûWÿòdc, ù_ûUûiòdc, _ecûYê
K_e _eò _\û[ð ~ûjûKò
_ecûYê eì_ùe [ûGö

2 @cäRû^, C\þ~û^, ~alûe~û^ @Yê
~ûjûKò @Yê eì_ùe [ûG
C\ûjeY:  ( O2, H2, N2)

3 @ûùcû^ò@û (NH3), Rk (H2O), CH4 @Yê
4 Na+, Cu2+, Ag+, Cl–, O2– @ûd^
5 ùiûWÿòdc ùKäûeûAWþ (NaCl)

ùiûWÿòdc ^ûAùUâUþ (NaNO3) iõùKZ GKK
ù_ûUûiòdc ifþù`Uþ (K2 SO4)

_eò @ûd^úd _\û[ðö

ùMûUòG ù~øMòK _\û[ðKê eûiûd^òK iõùKZ @ûKûeùe ùfLôfûùaùk G[ôùe [ôaû _ecûYê aû @Yêe
iõLýû iìPòZ ùjûA[ûGö

iõùKZ iõùKZ GKKùe [ôaû @ûd^ I _ecûYê
Rk (H2O) \êAUò C\þRû^ _ecûYê I ùMûUòG @cäRû^ _ecûYê
@ûùcû^ò@û (NH3) ùMûUòG ~alûe~û^ I Zòù^ûUò C\þRû^ _ecûYê
ùiûWÿòdc ùKäûeûAWþ (NaCl) ùMûUòG ùiûWÿòdc @ûd^  I ùMûUòG ùKäûeò^þ @ûd^þ
ùiûWÿòdc ^ûAùUâWþ (NaNO3) ùMûUòG ùiûWÿòdc @ûd^ I ùMûUòG ^ûAùUâUþ @ûd^þ
ù_ûUûiòdc ifþù`Uþ (K2SO4) \êAUò ù_ûUûiòdc @ûd^ I ùMûUòG ifþù`U @ûd^þ

a�ðcû^, @ûùc aòbò^Ü _âKûe _\û[ðe C\ûjeY ù^aû Gaõ G[ôij ùi[ôùe [ôaû ùcøkòK i�û (@Yê,
_ecûYê, @ûd^)aòhdùe RûYòaûö
GK ùcûf Kûað^ (C) = 6.023x1023  Kûað^ _ecûYê
GK ùcûf @cäRû^ (O2) = 6.023x1023  @cäRû^ @Yê
GK ùcûf Rk (H2O) = 6.023x1023  Rk @Yê
GK ùcûf ùiûWÿòdc ùKäûeûAWÿ (NaCl) = 6.023x1023  ùiûWÿòdc ùKæûeûAWÿþe iõùKZ GKK
GK ùcûf ùaeòdc @ûd^ (Ba2+) = 6.023x1023  ùaeòdc @ûd^
GK ùcûf aýZúZ bò^Ü _eòcûYe _\û[ð ù^A ùi[ôùe [ôaû KYòKûe iõLýûKê ^òcÜfòLôZ i´§ \ßûeû
^ò¡ðûeY Keòùjaö ùcøkòK i�û cû^ue iõLýû =  ùcûf iõLýû x @ûùbûMûùWâû iÚòeûu
GK ùcûf @cäRû^ (O2) = 1x (6.022 x 1023) = 6.023x 1023 @cäRû^ @Yê
(0.5) ùcûfþ @cäRû^ (O2) = (0.5 )x (6.022 x 1023)  = 3.011x 1023 @cäRû^ @Yê
0.1 ùcûf @cäRû^ (O2) = 0.1x (6.022x1023) = 6.022x1022 @cäRû^  @Yê
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_ûVMZ _âgÜ 1.2

1. GK ^òŸðòÁ _eòcûYe ~alûeRû^ Mýûiþùe 4.22x 1023  _eòcûYùe @Yê @Qòö ùi[ôùe ùKùZ
ùcûf _eòcûYe ~alûeRû^ Mýûi @Qò?

..........................................................................................................................
2. cýûùMÜiòdce GK ]ûZa LŠùe 8.46× 1024 _ecûYê@Qòö cýûùMÜiòdcþe _eòcûYKêùcûfùe

jòiûa Keö

..........................................................................................................................
3. 0.25 ùcûfþe ùKäûeò^þ Mýûiþùe ùKùZ _eòcûYe (Cl2 @Yê I Cl _ecûYê @Qò jòiûa Keö

..........................................................................................................................

..........................................................................................................................

1.5 ùcûf, aÉêZß I iõLýû c¤ùe iµKð
Zêùc RûYòQ ù~,  1ùcûf = (6.023x 1023) ùcøkòK i�û Gaõùcûfûe aÉêZß  = 1 ùcûf _\û[ðe aÉêZß
= (6.023x 1023) iõLýK ùcøkòK i�ûe aÉêZßö _ìað @ûùfûP^ûeê @ûùc RûYòQê ù~, ùcøkòK i�û GK
_ecûYê, @Yê, @ûd^ ùjûA_ûùeö
ùcûfþ- iõLýû iµKðeê RYû_Wÿòfû ù~, ù~ ùKøYiò aÉêe GK ùcûfþùe 6.023x 1023  KYòKû [ûGö
ejòQòö
ùcûfûe aÉêZß RûYòaû _ûAñ @[ðûZþ ùcûf- aÉêZße iµKð _ûAaûKê ùjùf @ûcKê _ûecûYaòK aÉêZß
ùÄf aýajûe KeòaûKê ùjaö

1.5.1 _ecûYaòK aÉêZß GKK
@û«RðûZòKÉeùe @ûYaòK I _ecûYaòK aÉêZß _ûAñ GK GKK iÚòe ùjûAQòö Gjò GKK ùjCQò
_ecûYaòK aÉêZß GKK Gaõ Gjûe _âZúK ùjCQò  amu (atomic mass unit)ö Kûað^- 12 e aÉêZß
ùjCQò 12amuö GjûKê cû^K eìù_ aýajûe Keû~ûGö Kûað^- 12 _ecûYê aÉêZße 1/12 @õgKê
_ecûYaòK aÉêZße GKK eìù_ ]eû~ûGö

12

12C
amu1

ßaÉêZ_ecûYêeùMûUòG 


1.5.2 @ûù_lòK @ûYaòK I _ecûYaòK aÉêZß
@ûùc RûYòQê ù~, _ecûYaòK aÉêZß GKKùe Kûað^-12 Kê  cû^K eìù_ ^ò@û~ûAQòö ~ûjûe aÉêZß
ùjCQò VòKþ 12ö @Yê I _ecûYêe @ûù_lòK aÉêZß ùjCQò _âùZýK @Yê aû _ecûYê Kûað^- 12
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_ecûYêe aÉêZße 1
12  @õgVûeê ùKùZ MêY bûeúö @]ôKûõg icdùe @ûùc ùcøkòK aû ù~øMòKKê

ùi[ôùe [ôaû ùcøkòK cû^ue iciÚû^òK (Isotope)  ù^A aòPûe Keêö ùZYê @Yê aû _ecûYêe
jûeûjûeò aÉêZßKê aýajûe Keòaû _ûAñ _i¦ Keêö

@ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZß = 
12 1/12

ßù ~ ùKøYi ò _\ û[ðe ùMûUòG_ecûYêe jûeûjûe ò aÉZê
ùMûUGò Kûað̂  - _ecûYêe aÉZê eß   @õg

@ûù_lòK @ûYaòK aÉêZß = 
12 1/12

ßù ~ ùKøYi ò _\ û[eð ùMûUòG@Yêe aÉêZ
ùMûUGò Kûað̂  - e _ecûYeê  aÉêZße  @õg

_eúlû \ßûeû _âcûYòZ ùjûAQòù~, ùMûUòG @cäRû^-16 _ecûYê, Kûað^ -12 _ecûYêVûeê  1.333 MêY
bûeòö ùZYê @cäRû^ -16 e @ûù_lòK _ûecûYaòK aÉêZß = 1.333 × 12 = 15.996 = 16

Gjò_eòbûùa iaê _\û[ðe @û_lòK _ûecûYaòK aÉêZß I @ûYaòK aÉêZß c¤ iÚòe Keû~ûA _ûeòaö
ùKøYiò aÉêe @ûYaòK iõùKZ RYû[ôùf Zjóùe [ôaû _ecûYê MêWÿòKe aÉêZße ù~ûM`k ^ò‰ðd Keò
@ûYaòK aÉêZß aûjûe Keû~ûA_ûùeö Gùa Rke @ûYaòK aÉêZß jòiûa Keòaûö

Rke @ûù_lòK @ûYaòK aÉêZß = 2x (C\þRû^e _ecûYaòK aÉêZß) +  1x (@cäRû^e _ecûYaòK
aÉêZß) = (2x1) + 16 =2+16=18

@ûù_lòK @ûYaòK I _ûecûYaòK aÉêZß MêWÿòK ùKak GK iõLýû, ~ûjûe ùKøYiò GKK ^ûjóö

1.5.3 _ecûYaòK, @ûYaòK Gaõ iõùKZ aÉêZß :
_ecûYaòK aÉêZß GKKe imûeê @ûùc @ûYaòK aÉêZßKê jòiûa Keò _ûeòaûö Pÿûf @cäRû^-16, ~ûjûe
@ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZß 16 Zûjûe GK C\ûjeY ù^aûö iõmû @^êiûùe @cäRû^ - 16 e
@ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZß = 16

16

12 1/12


ßùMûUòG @cæRû ^ - _ecûYêe aÉêZ
ùMûUGò Kûað̂  - _ecûYêe aÉZê eß   @õg

ù~ùjZê 1amu = ùMûUòG Kûað^-12 _ecûYê aÉêZße 1
12  bûM

amu1

16
16

ßaÉêZ_ecûYêe-@cæRû^ùMûUòG


ùMûUòG @cäRû^-16 _ecûYêe aÉêZß = 16 amu
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Kò́ û @cäRû^-16e _ecûYaòK aÉêZß 16 amu

Gjò C\ûjeYeê @ûùc ù\LôaûKê _ûAfê ù~, @ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZß I _ecûYaòK aÉêZße
iõLýûZàK cìfý icûù^ @ùUö ùKak @ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZße GKK ̂ ûjó I _ecûYaòK aÉêZße
GKKùjCQò amuö
ùKøYiò aÉêe @ûYaòK iõùKZ RYû[ôùf ùi[ôùe [ôaû _ecûYê Kò´û @ûd^MêWÿòK aÉêZße ù~ûM`k
^ò‰ðd Keò @ûYaòK aÉêZß aûjûe Keû~ûA_ûùeö ̂ òcÜfòLôZ C\ûjeYeê @ûùc ùijò jòiûaKê _ûA_ûeòaö

C\ûjeY 1.1 : @ûùcû^ò@ûe  (NH3) e @ûYaòK aÉêZß  jòiûa Keö
icû]û^: @ûùc  RûYêù~, ùMûUòG @ûùcû^ò@ûe @Yêùe ùMûUòG ~alûe~û^ _ecûYê I Zòù^ûUò C\þRû^
_ecûYê ejò[ûGö
@ûùcû^ò@ûe @ûYaòK aÉêZß = (~alûe~û^e _ecûYaòK aÉêZß) + 3 (C\þRû^e _ecûYaòK aÉêZß)

=  [14+(3×1)] amu

= 17 amu

C\ûjeY 1.2 : ùiûWÿòdc ùKäûeûAWþÿ  (NaCl)e iûõùKZòK aÉêZß jòiûa Keö
icû]û^ - ùiûWÿòdc ùKäûeûAWþùe GK Na+  @ûd^ I GK  Cl–  @ûd^ ejòQòö
ùiûWÿòdc ùKäûeûAWþe @ûYaòK aÉêZß  =  (Na+ e @ûd^úd aÉêZß) + (Cl

_

e @ûd^úd aÉêZß)
= 23 amu + 35.5amu

= 58.5 amu

C_ùeûq C\ûjeYeê Zêùc ù\Lôùfù~, ùiûWÿòdc @ûd^ (Na+)e @ûd^úd aÉêZß ùjCQò 23 amu

~ûjûKò ùiûWÿòdc _ecûYêe aÉêZß ij icû^ö ùZYê @ûùc RûYòfê ù~, @Ì AùfUâ^ jeûAaû aû _âû¯
ùjaû ùKùaùjùf aÉêZßKê _âbûaòZ Kùe^ûjóö ùZYê _ecûYaòK aÉêZßKê @ûd^úd aÉêZß eìù_
aýajûe Keû~ûA _ûeòaö ùijò_eò bûùa @ûùc ùKäûeûAWÿþ @ûd^ (Cl

_
) e @ûd^òK aÉêZßKê 35.5 amu

ù^A_ûeòaû ~ûjûKò ùKäûeò^þe _ecûYaòK aÉêZß ij icû^ @ùUö

1.5.4. ùcûfûe aÉêZß
@ûùc RûYê ù~, ùKøYiò _\û[ðe GK ùcûf aÉêZßKê Zûjûe ùcûfûe aÉêZß ùaûfò Kêjû~ûGö ù~ ùKøYiò
_\û[ðe 1 ùcûfûe aÉêZßùe 6.023 ×1023  ùcøkòK i�û ejòQòö

1 ùcûfûe aÉêZß = 6.023 ×1023 ùcøkòK i�ûe aÉêZß
(i) ùMûUòG ùcøkòKe ùcûfûe aÉêZ ß
Zêùc RûY ù~, Kûað^-12 e @ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZß ùjCQò 12ö Gjûe 12 Mâûcùe 6.022×1023

iõLýK _ecûYê ejòQòö ùZYê C-12 e ùcûfûe aÉêZß 12 g. mol–1 ö ùijò_eò @^ý ùcøfòKe ùcûfûe
aÉêZß _ûAñ @ûùc ùicû^ue @ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZße iûjû~ý ù^aûö
ù~ùjZê @cäRû^ -16 e @ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZß 16 Mâûc @ùU, Gjûe 16 Mâûc _eòcûYùe
6.002×1023 @cäRû^ _ecûYê ejòQòö Gjò_eò bûùa @cäRû^- 16 e ùcûfûe aÉêZß 16 Mâûc mol

_
1ö

KòQò iû]ûeY ùcøkòKe @ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZß iûeYú 1.3 ùe \ò@û~ûAQòö
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iûeYú 1.3 (KòQò ùcøkòKe @ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZß)

ùcøkòK @ûù_lòK ùcøkòK @ù_lòK
_ecûYaòK aÉêZß _ecûYaòK aÉêZß

C\þ~û^, H 1.0 `i`ei, P 31.0

Kûað^,C 12.0 if`e, S 32

~alûe~û^, N 14.0 ùKäûeò^, Cl 35.5

@cæRû^,O 16.0 ù_ûUûiòdc,K 39

ùiûWÿòdc, Na 23.0 ùføj, Fe 56

(ii) @ûYaòK aÉêe ùcûfûe aÉêZß
@ûYaòK aÉêùlZâùe ùcøkòK i�û ùjCQò @Yêö ùZYê Gjò_eò aÉêe ùcûfûe aÉêZß Gjûe 6.022×1023

@Yêe aÉêZß ij icû^ö _âZòùcøkòKe ùcûfûe aÉêZßùe ùijò aÉêe GK ùcûfùe [ôaû ùcûf iõLýûKê
MêYò Gaõ ùicû^uê cògûAùf aÉêe @ûYaòK aÉêZß còkò_ûeòaö
Rke C\ûjeY ^ò@û~ûCö Gjûe @ûù_lòK @ûYaòK aÉêZß ùjCQò 18 ö ùZYê Gjûe 18 Mâûcùe
6.022×1023 iõLýK @Yê@Qòö ùZYê Gjûe ùcûfûe aÉêZß ùjCQò l8 Mâûcþ ùcûf-lö @^ý _âKûeùe c¤
GjûKê @ûùc jòiûa Keò_ûeòaûö
Rk (H2O) e ùcûfûe aÉêZß = (2 x H e ùcûfûe aÉêZß) + (Oe ùcûfûe aÉêZß)
= (2x1 Mâûùcûf-l) + (16 Mâûc ùcûf -1) = 18 Mâûcùcûf-l

iûeYú l.4- ùe ùKùZK aÉêe @ûYaòK aÉêZß I ùcûfûe aÉêZße ZûfòKû \ò@û~ûAQòö

iûeYú l.4 ùKùZK aÉêe @ûYaòK aÉêZß I ùcûfûe aÉêZß

ùcøkòK Kò́ û ù~øMòK @ûYaòK aÉêZ (amu) ùcûfûe aÉêZß (Mâûcùcûf–1)

O2 32.0 32.0

P4 124.0 124.0

S8 256.8 256.8

H2O 18.0 18.0

NH3 17.0 17.0

HCl 36.5 36.5

CH2Cl2 85.0 85.0

(iii)  @ûd^úd ù~øMòKcû^ue ùcûfûe aÉêZß
GK @ûd^úd ù~øMòKe ùcûfûe aÉêZß 6.022x1023 `cêðfû GKKe aÉZß @ùUö ùKøYiò

aÉêe ̀ cêðfû GKKùe [ôaû @ûd^cû^ue ùcûfûe aÉêZßKê ù~ûMKeò @ûùc GjûKê _ûA_ûeòaûö ùiûWÿòdc
ùKäûeûAWÿ (NaCl) ùlZâùe @ûùc jòiûa Keò RûYò_ûeòaû ù~,
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ùiûWÿòdc ùKäûeûAWþe ùcûfûe aÉêZß= Na+ @ûd^e ùcûfûe aÉêZß + Cl– @ûd^ e ùcûfûe aÉêZß
= (23 Mâûc ùcûf -1) + (35.5 Mâûcþùcûf-1)
= 58.5 Mâûcùcûf-1

Gùa @ûC ùKùZK @ûd^úd ù~øMòKe C\ûjeY ù^aû Gaõ ùicû^ue ùcûfe aÉêZß jòiûa Keòaû
C\ûjeY 1.3:

(i) K2SO4 I  (ii) Ba3 (PO4)2 e ùcûfûe aÉêZß jòiûa Ke-
ù_ûUûiòdc ifþù`Uþ (K2SO4) e ùcûfûe aÉêZß

= (2×K+ @ûd^e ùcûfûe aÉêZß) + (SO4
2– e ùcûfûe aÉêZß)

= (2×K+ @ûd^e ùcûfûe aÉêZß) +  (S e ùcûfûe aÉêZß +  4×O e ùcûfûe aÉêZß)
= { (2×39.1)+ (32 + 4×16)} Mâûcùcûf-1}

= (78.2+ 32+ 64) Mâûcùcûf-1= 174.2 Mâûcùcûf-1

(ii) ùaeòdc ̀ iù`Ue ùcûfûe aÉêZß = (3× Ba2+ @ûd^e ùcûfûe aÉêZß) + 2 (P eùcûfûe aÉêZß
+ 4×0 e ùcûfûe aÉêZß)

= { (3x137.3)+2 (31.0+4x16.0)} Mâûcùcûf-1}

= (411.9+190.0) Mâûcùcûf-1

= 601.0 Mâûcùcûf-1

a�ðcû^ @ûùc aòbò^Ü _âKûe aÉêe ùcûfþ, aÉêZß I iõLýû c¤ùe [ôaû iµKð RûYòfêö ^òcÜfòLôZ
C\ûjeYMêWÿòK Gjò iµKðe aýajûeòZûKê aêSûA _ûeòaö

C\ûjeY 1.4: Kûað^-12 e aÉêZß ̂ òeê_Y Ke, ù~Cñ[ôùe Kò 1.0x1019 Kûað^-12 _ecûYê [ôaö

icû]û^ : 1×1019 Kûað̂ -12 _ecûYêe aÉêZß = 
19

23
12×1×10
6.022×10

 Mâûc

= 1.99×10-4 Mâûc
C\ûjeY- 1.5 : 100 Mâûc @ûùcû^ò@û  (NH3) ùe ùKùZ @Yê @Qò?

icû]û^ : @ûùcû^ò@û (NH3) e ùcûfûe aÉêZß =  (14 +3) Mâûc ùcûf -1

= 17 Mâûc ùcûf-1

 17 Mâûc @ûùcû^ò@ûùe  6.022×1023  iõLýK @Yê @Qòö

ùZYê 100 Mâûc @ûùcû^ò@ûùe [ôaû @Yê iõLýû =  Mâûc
Mâûc@Yê

17
100106.002 23 

= 35.42×1023 @Yê
= 3.542×1024 @Yê
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C\ûjeY 1.6 : @cäRû^ (O) e ùcûfûe aÉêZß 16 Mâûc ùcûf -1

@cäRû^e ùMûUòG @Yê I ùMûUòG _ecûYêe aÉêZß ùKùZ?
icû]û^: @cäRû^e ùMûUòG ùcûfþ Kò´û 6.022x1023  @cäRû^e _ecûYêe aÉêZß = 16 Mâûc

 @cäRû^ GK _ecûYêe aÉêZß Mâûc23
23 1066.2

10022.6
61 



g

ù~ùjZê @cäRû^e ùMûUòG @Yêùe Gjûe \êAUò _ecûYê [ûG, ùZYê ùMûUòG @Yêe aÉêZß
=  2× 66×10-23 Mâûc =  5.32 ×10–23 Mâûc

_ûVMZ _âgÜ 1.3

1. jûAùWâûùR^ ùKäûeûAWþ  (HCl)  e ùcûfûe aÉêZß jòiûa Keö
.............................................................................................................

2. @ûMð̂  _ecûYêe ùcûfûe aÉêZß jòiûaKe, ~\ò ùMûUòG _ecûYêe aÉêZß  6.634x10-26  KòMâû
@ùUö
.............................................................................................................

3. 1.0 ùcûf ù_ûUûiòdc ^ûAùUâUþ (KNO3) e aÉêZß jòiûa Keö (_ecûYaòK aÉêZß :  K = 39

amu. N=14 amu, O = 16 amu)

............................................................................................................
4. ùiûWÿòdc `iù`Uþe iõùKZ ùjCQò Na3PO4ö  0.146 ùcûf (Na3PO4) e aÉêZß ùKùZ?

(_ecûYaòK aÉêZß   Na = 23 amu, P= 31amu, 0=16 amu)

............................................................................................................

1.6 aÉêZß, ùcûfûe aÉêZß Gaõ ùcûf iõLýû
ùKøYiò aÉêe aÉêZß, ùcûfûe aÉêZß Gaõ ùcûf iõLýû MêWÿòK  _eÆe ij iµKðòZ eûgòö @ûùc RûYê ù~,

ùcûfûe aÉêZß (M) = GK ùcûfþ aÉêe aÉêZß
Rke ùcûfûe aÉêZß 18 Mâûc ùcûf-1, ~\ò @ûc _ûLùe  18 Mâûc Rk @Qò, ùZùa @ûùc _ûLùe
Gjûe GK ùcûf @Qòö
cù^Ke @ûc_ûLùe 36 Mâûc Rk @Qò, ùZùa @ûc _ûLùe Gjûe 2 ùcûfþ @Qòö @ûùc Gjò iµKðKê
^òcÜcùZ ùfLô_ûeòaö

ùKøYiò aÉêe ùcûf iõLýû (_eòcûY) aÉêZßùcûfûeaÉêe
aÉêZßaÉêe



mn
M





cWêf-I
ùcûf i´§úd ]ûeYû I
eûiûd^òK MYòZ

Uò®Yú

13

ùcûf i´§úd ]ûeYû

Kò´û, m n M  (ù~CñVûùe m = aÉêe aÉêZß I
M = aÉêe ùcûfe aÉêZß)

ùKøYiò aÉêe ùcûf iõLýû jòiûa Keòaûùe Gjû \eKûe jêGö
C\ûjeY 1.7 : ùKøYiò GK _âZòKâòdûùe @ûfêcò^òdc e 0.5 ùcûf \eKûeö Mâûcþùe ùKùZ
_eòcûYùe @ûfêcò^òdc \eKûe jòiûa Keö  (Ale _ecûYaòK aÉêZß = 27 amu)

icû]û^ : @ûfêcò̂ òdcþe ùcûfûe aÉêZß = 27 Mâûc ùcûf-1

@ûagýK aÉêZß  = ùcûfe iõLýû × ùcûfûe aÉêZß
= (0.5 ùcûf) 27 Mâûc ùcûf-1

= 13.5 Mâûc

1.7 ùcûfûe @ûdZ^ Vm
ùcûfûe @ûdZ^ Kjòùf@ûùc ùKøYiò aÉêe GK ùcûfe @ûdZ^Kê aêSûCö Gjû  Zû_ I Pû_ C_ùe
^bðe Kùeö iû¦âZû ij Gjû ^òcÜcùZ iµKðòZ

ùcûfûe @ûdZ^ = Zû¦iû
aÉêZßßùcûfûeaÉêe

Mýûiþ cû^u ùlZâùe, cû^K Pû_ I Zû_ùe (STP) @ûùc ùicû^ue @ûdZ^Kê aýajûe Keêö
G[ô_ûAñ 00C aû 273K Zû_cûZâûKê cû^K Zû_eìù_ Gaõ 1bar Pû_Kê cû^KPû_ eìù_ ^ò@û~ûGö
cû^K Zû_ aû Pû_ùe GK @û\gð Mýûiþe ùcûfûe @ûdZ^ 22.4Litreö iaê Mýûiþ @û\gð Mýûiþ _eò
aýajûe _â\gð^ Ke«ò ^ûjó, ùZYê ùicû^ue ùcûfûe @ûdZ^ 22.4L e _ûLû_ûLôö aûÉaùlZâùe
@ûùc iaê Mýûie ùcûfûe @ûdZ^ cû_K Zû_ I Pû_ùe 22.4L ùcûf–1 ùaûfò ]eò[ûCö

_ûVMZ _âgÜ 1.4

1. 3.05 Mâûc Z´ûùe ùKùZ ùcûfûe Z´û _ecûYê @Qò (Z´ûe @ûù_lòK _ecûYaòK aÉêZß =
63.5)
....................................................................................................................

2. LùŠ iê^ûe aÉêZß ùjCQò 12.6 Mâûcö G[ôùe ùKùZ ùcûfûe iê^û  @Qò? (iê^ûe @ûù_lòK
_ecûYaòK aÉêZß = 197)
....................................................................................................................

3. GK ùR÷a ù~øMòK _\û[ðe \j^ _âKâòdûùe 2.5 ùcûfûe @ûwûeKûcä (CO2) C_ô^Ü jêGö cû^K
Zû_ I Pû_ùe  (273K,1bar) Gjûe @ûdZ^ ùKùZ ùja?
....................................................................................................................

â
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Zêùc K’Y gòLôf :

 ùcûf ùjCQ GK _\û[ðe _eòcûY ù~Cñ[ôùe [ôaû ùcøkòK i�ûe iõLýû 12 Mâ ûc
Kûað^ -12 iciÚû^ òKeùe [ôaû _ecûYêe iõLýû ij icû^ö ùZYê ùcûf GK iõLýûKê
iìPûGö

 ùKøYiò _\û[ðe GK ùcûfùe [ôaû ùcøkòK i�ûe _eòcûY ùjCQò 6.022×1023 .

 GK ùcûf _\û[ðe aÉêZßKê ùcûfûe aÉêZß Kêjû~ûGö Gjû iû]ûeYZü @ûù_lòK _ûecûYaòK
aÉêZß Kò´û @ûYaòK aÉêZß ij icû^ ~ûjûKê Kò Mâûc/ùcûf (Mâû.ùcûf-1) Kò´û KòùfûMâûc/ùcûf
(Kò.Mâû ùcûf-1 ùe) @ûùc _âKûg Keò_ûeòaûö

 GK ùcûfþ Mýûiúd _\û[ð @]ôKûe Keê[ôaû @ûdZ^Kê ùcûfûe @ûdZ^ ùaûfò Kêjû~ûGö GK
@û\gð Mýûie @ûdZ^ cû^KPû_ I Pû_ (273K Gaõ 1bar) ùe 22.4 fòUe @ùUö

 @ûd^úd _\û[ðe ùcûfûe aÉêZß, ù~øMòKe `cêðfû aÉêZß ij icû^ ~ûjûKê Mâûcùe _âKûg
Keû~ûA[ûGö

 ~\ò ùMûUòG _\û[ðe ùcûfûe aÉêZß RYû@Qò, Zûùjùf ùKøYiò ^òŸðòÁ aÉêZß aògòÁ _\û[ðùe
ùKùZ _eòcûYe ùcûfþ @Qò Zûjû jòiûa Keò ùjaö ~\ò ùcûfe aÉêZß M jêG ùZùa ‘m’

aÉêZße _\û[ðùe [ôaû ùcûfþe _eòcûY mn
M



_ûVýû« _âgÜ

1. LùŠ fêjû, ~ûjûe Kò aÉêZß ùjCQò 65.0 Mâûc, ùi[ôùe ùKùZ _ecûYê @Qòö
2. LùŠ ̀ i`eie aÉêZß 99.2 Mâûcö ùi[ôùe ùKùZ ùcûf ̀ e`ei (P4) @Qòö (P e _ecûeaòK

aÉêZß =  31.0 amu )

3. 8. 64x 1024 ù`äûeò^ _ecûYêe aÉêZß 99.2 Mâûcö ù`äûeò^e _ecûYaòK aÉêZß jòiûa Keö
4. cýûùMÜiòdce KòQò ^cê^ûùe 1.92x1023 cýûùMÜiòdc _ecûYê @Qòö Mâûcþùe Gjò ^cê^ûe aÉêZß

ùKùZ? (Mg e _ecûYaòK aÉêZß 24.3amu)

5. ^òcÜfòLôZ ù~øMòK cû^ue ùcûfûe aÉêZßKê Mâûc ùcûf-1 ùe jòiûa Keö
(i) ùiûWÿòdc jûAùWÿâûKiûAWþ, NaOH

(ii) K_e ifþù`Uþ, CuSO4, 5H2O

(iii) ùiûWÿòdc Kûùaðûù^Uþ, Na2CO3, 10H2O

6. `iþ`eiþ UâûAùKäûeûAWþ (PCl3) e 150 Mâûc ^cê^ûùe ^òcÜ fòLôZ jòiûa Keö
(i) ùMûUòG Cl2 @Yêe aÉêZßö
(ii) ^cê^ûùe [ôaû PCl3 I Cl e ùcûfþ iõLýûö
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(iii) ùijò ^cê^ûùe ùKäûeò^ (Cl) _ecûYê e aÉêZß Mâûcùeö
(iv) ùijò ^cê^ûùe PCl3 e @Yê iõLýûö

7. Kûað^-12 e aÉêZß ^ò‰ðd Ke, ù~Cñ[ôùe Kò 1x1019 iõLýK _ecûYê ejòQòö
8. 100 Mâûc Kûað̂ -12 ^cê^ûùe ùKùZ _eòcûYe @Yê ejòQò?
9. ùKùZ ùcûfe CaCO3 e IR^ 5 Mâûc ùja?
10. N2+3H2   2NH3  _âZòKâòdû _ûAñ, ~\ò Zêùc, 1.0×1023 ~alû~û^ _ecûYê @ûagýK Ke

(i) ùKùZ aÉêZße N2 (Mâûcùe) @ûagýK?
(ii) C_ùeûq _âZòKâòdûùe 1.0×1023 iõLýK N2 @YêeêùKùZ ùcfûe NH3 C_ô^Ü ùja?
(iii) cû^K Zû_ I Pû_ùe _âgÜ (ii) eê _âÉêZ NH3 e @ûdZ^ ùKùZ ùja?

_ûVMZ _âgÜe C�e

1.1
1. KòùfûMâûc
2. μ g

3. (i) h  (ii) N

4. (i) ùcMûùiùKŠ, 106 S

(ii) còfòùiùKŠ,  10-3S.

1.2

1. N2 Mýûie ùcûf 123

23

10022.6
104.22

-@Yêùcûfþ
@Yê




 =  0.70 ùcûfþ

2. cýûùMÜiòdc ùcûfe _eòcûY 123

24

10022.6
1046.8

-ùcûfþ_ecûYêê
_ecûYê




  = 14.05 ùcûf

3. 0.25 ùcûfþ Cl2 ùe Cl2 @Yêe iõLýû = 0.25 × 6.02 × 1023 @Yê = 1.5055×1023  @Yê
ù~ùjZê ùMûUòG Cl2 @Yêùe  2Cl _ecûYê @Qò,
Cl  _ecûYêe iõLýû = 2x1.5055x1023  = 3.011x1023 _ecûYê

1.3
1. jûAùWÿâûùR^þ ùKäûeûAWþe ùcûfûe aÉêZß = GK ùcûfþ HCl e aÉêZß

= H e ùcûfûe aÉêZß + Cl e ùcûfûe aÉêZß
= 1.0 Mâûc ùcûf-1 + 35.5 Mâûc ùcûf-1

= 36.5 Mâûc ùcûf-1
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2. @ûMð^ _ecûYêe ùcûfûe aÉêZß = GKùcûf @ûMð^e aÉêZß
= 6.022 ×1023 @ûMð^ _ecûYêe aÉêZß
= 6.634×10-26 kg × 6.022×1023 ùcûf-1

= 39.95×10-23 ùKRò ùcûf-1

= 39.95 Mâûc ùcûf-1

3.  KNO3e ùcûfûe aÉêZß = 1ùcûf ‘K’ e aÉêZß +1 ùcûf ‘N’ e aÉêZß + 3 ùcûf ‘O’ e aÉêZß
ù~ùjZê ùKøYiò ùcøkòKe ùcûfûe aÉêZß Gjûe _ecûYaòK aÉêZße iõLýû ij icû^

Kò«ê Gjûe GKK amu _eòaù�ð Mâûc ùcûf-1

 KNO3 e ùcûfûe aÉêZß = 39.1Mâûc+ 14.0 Mâû+ 48.0 Mâûc
= 101.1 Mâûc ùcûf-1

4. 1 ùcûf Na3PO4 e aÉêZß = 3x (GK ùcûf ‘Na’e aÉêZß)
+ (GK ùcûf ‘P’ e aÉêZß) + 4 (GK ùcûf ‘O’ e aÉêZß)
= 3( 23.0 Mâûc )+ 31.0 Mâûc +3( 16.0 Mâûc )
= 69.0 Mâûc + 31.0 Mâûc +64.0 Mâûc
= 164.0 Mâûc
 0.146 ùcûf Na3PO4 e aÉêZß = 0.146x164.0 Mâûc = 23.94 Mâûc

1.4

1. 3.05 Mâûc K_eùe, Cu _ecûYêe ùcûf 1
3.05g 0.048 mol

63.5g mol
 

2. iê̂ ûe (Au) ùcûf 1
12.6g 0.064 mol

197g mol
 

3. cû^K Zû_ I Pû_ùe (298K, 1 bar) ù~ ùKøYiò Mýûie ùcûfe @ûdZ^ = 22.4L

  cû^K Zû_ I Pû_ùe 2.5 ùcûfþ @wûeKûcä (CO2) @]ôKûe Keê[ôaû @ûdZ^
=  2.5 × 22.4L= 55.9L


